

Р Ъ Ч Ъ

**предъ молебномъ въ день двадцатипятилѣтняго юбилея
церковныхъ школъ 13 іюня 1909 года.**

Досточтимые созидатели великаго дѣла обученія и воспитанія дѣтей народа *православнаго* въ духѣ *Св. Церкви*, вѣрноподданности *Царю-Самодержцу*, преданности и любви къ дорогой родинѣ св. Руси, *единой, недѣлимой!* Мы собрались здѣсь, подъ св. сънью Божія храма, *воздати хвалу Божии* за минувшую четверть вѣка многострадальной жизни школы *церковной*.

Тяжелъ и труденъ былъ *крестный*, но *поступательный* ходъ дѣятельности этой школы по путямъ стропотнымъ, непривѣтливимъ за все время ея 25-лѣтняго шествія. Далеко еще не уравниенъ и не углаженъ этотъ путь и теперь. Нужды одной матеріальной необезпеченности и самой школы, и особенно, ея ближайшихъ и непосредственныхъ дѣятелей—учителей и учительницъ еще даютъ о себѣ знать. Число ея тайныхъ и явныхъ недоброжелателей и открытыхъ враговъ очень велико. Нѣтъ у нея недостатка и въ лукавыхъ „друзьяхъ“. А въ послѣднее время даже среди народныхъ представителей нашлось множество антинародныхъ законоизобрѣтателей, упорно направляющихъ злоухищренія сперва къ приостановкѣ, затѣмъ, можетъ быть, къ прекращенію роста, а пожалуй,—и къ упраздненію ненавистой *имъ*, но достолюбезной *православнымъ русскимъ людямъ* все той же школы *церковной*...

Но Богъ поборааетъ св. дѣлу, вызванному къ жизни великими народолюбцами съ незабвеннымъ Царемъ-Миротворцемъ во главѣ. На церковной школѣ видимо почіетъ благословеніе Божіе. При всѣхъ невзгодахъ, при всѣхъ неблагоприятныхъ для ея нормальной жизни условіяхъ,—она растетъ и крѣпнетъ, ширится количественно, развивается и совершенствуется качественно. Цѣлые десятки тысячъ ея классовъ давно переполнены и продолжаютъ переполняться учениками и ученицами, общій итогъ которыхъ выражается уже въ милліонахъ. Одно это уже много говорить за нашу школу и служить немалымъ утѣшеніемъ ея

тружени
чувствъ

Нес
антагони
на разно
ныхъ пр
ныхъ эк
ставкѣ и
прочитай
тамъ и
посторон
и... разу

Воз
мянемъ
номъ по
церковно
Его дост
телей, е
сторонни
здравств
наго ея
ственнаг
родовъ и
молитвок
дальнѣйш
лонно-пр

Съ
начинает
называть
Русской
Съ

труженикамъ, ихъ заслуженной наградой въ понятномъ чувствѣ удовлетворенія.

Несознательнымъ же, а тѣмъ болѣе сознательнымъ антагонистамъ нашей школы, сверхъ того, можно указать на разнообразіе и множество болѣе чѣмъ удовлетворительныхъ предъ самую строгую экспертизою церковно-школьныхъ экспонатомъ на всероссійской церковно-школьной выставкѣ и сказать: „приди и виждь“. Не можешь придти,— прочитай, что пишутъ, послушай, что говорятъ бывшіе тамъ и изъ нашихъ мѣстныхъ школьныхъ дѣятелей, и люди посторонніе, послушай ихъ, какъ свидѣтелей—очевидцевъ и... разубѣдись въ своемъ предубѣжденіи.

Воздадимъ же хвалу Богу, Благодарящему намъ. Помынемъ добрымъ словомъ благодарности и молитвою о вѣчномъ покоѣ „во блаженномъ успеніи“ почившихъ творцевъ церковной школы: Царя-Основателя и Первопокровителя, Его достойныхъ сподвижниковъ, попечителей, благотворителей, ея служебныхъ трудниковъ и всѣхъ честныхъ ея сторонниковъ. Помолимся о долгоденствіи и благоденствіи здравствующихъ ея радѣтелей и благожелателей: Вѣнценоснаго ея Покровителя и Защитника и всего церковно-общественнаго сонма ея попечителей и благотворителей всѣхъ родовъ и видовъ, званій и состояній. Не забудемъ и себя молитвою о ниспосланіи и намъ духа ревности и силы къ дальнѣйшему преуспѣянію нашей дорогой школы въ неуклонно-прямомъ направленіи къ ея изначальнымъ св. цѣлямъ.

Почетный членъ Орлов. Епархіальнаго

Училищ. Совѣта, *Прот. В. Васильевъ.*

Полтавская битва и ея значеніе.

(Историческій очеркъ Сем. Раевского).

Съ царствованія Петра 1-го, преобразователя Россіи, начинается тотъ періодъ Русской Исторіи, который принято называть „Императорскимъ“, „Петербуржскимъ“ или „Новой Русской Исторіей“.

Съ XVIII вѣка измѣнилась вся внутренняя жизнь Рос-